

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2022年1月 14

星期五 < 辛丑年十二月十二 >

A13



## 东莞市十七届人大一次会议闭幕

骆招群当选东莞市人大常委会主任，吕成蹊当选东莞市人民政府市长

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：1月13日，东莞市第十七届人民代表大会第一次会议在圆满完成各项议程后胜利闭幕。会议依法选举产生新一届市人大常委会主任、副主任、秘书长、委员，东莞市人民政府市长、副市长，东莞市监察委员会主任，东莞市中级人民法院院长、东莞市人民检察院检察长。

骆招群当选东莞市第十七届人大常委会主任；吕成蹊当选东莞市人民政府市长。潘新潮、郑琳、杨晓棠、罗军文、方灿芬、郑国洪当选东莞市第十七届人大常委会副主任，叶向阳当选东莞市第十七届人大常委会秘书长。王长青、刘光滨、黎军、毕洪波、李延振、刘兴旺、叶葆华当选东莞市人民政府副市长。冯国华当选东莞市监察委员会主任。陈友强当选东莞市中级人民法院院长。蔡永珊当选东莞市人民检察院检察长，根据法律规定，须报经省人民检察院检察长提请省人大常委会批准。

会议表决通过了关于东莞市人民政府工作报告的决议、关于东莞市人民检察院工作报告的决议。会议表决通过了《东莞市人民代表大会关于废止〈东莞市农村集体资产管理规定〉的决定》《东莞市第十七届人民代表大会第一次会议关于〈打造数字经济新优势 推动产业转型升级发展的议案〉的决议》。与会代表现场票决出了2022年市民生实事项目。

第三次全体会议结束后，随即召开第四次全体会议。会上，新当选的市长吕成蹊和市十七届人大常委会主任骆招群分别发表了讲话。

吕成蹊表示，担任市人民政府市长，倍感荣幸，倍加珍惜，将传承和发扬历届市政府领导班子的优良传统，在以肖亚非书记为班长的市委的坚强领导下，一心一意谋发展、心无旁骛干事业，竭尽所能当好全市一千多万人的服务员，为这座城市奋斗、为这座城市奉献。

骆招群表示，担任市人大常委会主任，深感使命光荣、责任重大，市十七届人大及其常委会将在市委的坚强领导下，继承和弘扬历届人大的好传统、好作风、好经验，坚持与党委同向、与大局同步、与人民同心，深入践行全过程人民民主，依法履职尽责，主动担当作为，不断开创新时代东莞人大工作新局面。



骆招群（左）当选东莞市人大常委会主任，吕成蹊当选东莞市人民政府市长 莞宣供图

会场  
连线

东莞市人大代表、市文化馆馆长黄晓丽：

羊城晚报记者 余晓玲 通讯员 利民

## 满足千万人口文化供给 强化更深层次文化认同

1月11-13日，东莞市第十七届人民代表大会第一次会议举行，400多名新一届市人大代表肩负重托出席大会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。代表们积极履职，围绕各类民生话题提出建议。

作为文化领域的市人大代表，东莞市新任市人大代表、市文化馆馆长黄晓丽围绕公共文化服务和非遗保护传承提交了两份建议，分别是《关于充分调动社会力量建设新型公共文化空间的建议》和《关于申报设立水乡文化（东莞）生态保护实验区的建议》。

黄晓丽建议，东莞市应以加快新型公共文化空间建设为突破口，推动文化进一步融入城市肌理，不断增强人民群众的文化获得感、幸福感、归属感。

新型公共文化空间是适应公共文化需求新变化新特点，形式新颖、供给多样、公共文化服务空间，也是拓展城市功能空间、点亮城市之美，建设人民城市的重要举措。

从2018年开始，东莞陆续建

成城市阅读驿站（粤书吧）42个，成为全市公共文化场馆的重要补充，但是由于总量较少，尚难以满足市民的现代文化需求。2021年，东莞市创新举办东莞共享文化年系列活动，其中包括打造100个共享文化空间，该项目通过积极申报、择优评选方式，从现有已建成的社会办文化空间中择优挑选。

“由于100个共享文化空间项目是一个阶段性项目，无法形成持续性做法，广大社会主体纷纷呼吁政府把系列举措固化成长效机制，推动政企共建共享文化成果。”黄晓丽解释说。

今年，东莞市第十五次党代会、市文化发展“十四五”规划明确提出大力实施文化发展“十大工程”，推进新型公共文化空间建设，打造都市文化新景观。在

黄晓丽表示，设立水乡文化

（东莞）生态保护实验区，可以将区位优势与文化优势相结合，促进文化资源的整合与升级，有利于传承文化遗产，繁荣东莞地方文化。

东莞水乡文化氛围浓厚，市级以上非物质文化遗产项目占比为27.4%（东莞拥有146项市级以上非物质文化遗产），不可移动文物占比约15%，是“龙舟之乡”“花灯之乡”“乞巧文化之乡”“曲艺之乡”“美食之乡”“游泳之乡”，拥有良好的非遗保护传承基础。

因此，黄晓丽建议，由东莞水乡特色发展经济区管委会落实统筹、市文化主管部门全力协助，成立文化生态保护区建设管理机构，负责统筹、指导、协调、推进文化生态保护区建设工作，为文化生态保护区建设管理提供支撑。

## 惠民政策搭鹊桥 非莞籍情侣在莞成眷属

文/图 羊城晚报记者 胡彦

办”试点。

四川人陈涛、河南人陈培姣长期在莞工作、生活，是名副其实的“新莞人”。5年前，陈培姣在东莞一家鞋厂获得了第一份工作。对当年被担任开发主管的陈涛面试提问的场景，陈培姣历历在目。工作中的互相支持与帮助，逐渐发展为欣赏和仰慕。“一句话，惺惺相惜就在一起。”陈涛说。两人决定从面试官与考生、日后的上司与下属的关系，发展为情侣关系。

2021年，二人决定将关系进一步“升华”，却发现回到户籍地结婚存在种种不便，便暂缓了结婚的计划。好在后来，《通告》的发布给了两人大大的惊喜。根据《通告》，持东莞市有效居住证的非莞籍市民，可以在东莞市婚

姻登记管理中心、民政局松山湖婚姻登记处办理结婚、离婚登记。据统计，在鸿福路199号市民服务中心一楼婚姻登记区，每天约有100对男女来办理业务。1月12日当天，一共有54对情侣前来进行结婚登记，其中，陈涛、陈培姣办理的是结婚登记“跨省通办”业务。

记者了解到，为方便群众就近办理婚姻登记，解决长期在莞工作、学习、生活的群众回户籍地办理婚姻登记不便问题，去年，东莞市市民政局发布《东莞市民政局关于实行婚姻登记“跨省通办”的通告》（以下简称《通告》），提出在2021年6月1日至2023年5月31日期间，实行婚姻登记“跨省通办”试点。

四川人陈涛、河南人陈培姣长期在莞工作、生活，是名副其实的“新莞人”。5年前，陈培姣在东莞一家鞋厂获得了第一份工作。对当年被担任开发主管的陈涛面试提问的场景，陈培姣历历在目。工作中的互相支持与帮助，逐渐发展为欣赏和仰慕。“一句话，惺惺相惜就在一起。”陈涛说。两人决定从面试官与考生、日后的上司与下属的关系，发展为情侣关系。

2021年，二人决定将关系进一步“升华”，却发现回到户籍地结婚存在种种不便，便暂缓了结婚的计划。好在后来，《通告》的发布给了两人大大的惊喜。根据《通告》，持东莞市有效居住证的非莞籍市民，可以在东莞市婚



1月12日，非莞籍市民陈涛、陈培姣在东莞市婚姻登记管理中心完成登记

## 东莞31个企业标准入选“领跑者”榜单

羊城晚报讯 记者胡彦、通讯员市监宣报道：近日，全国企业标准领跑者管理信息平台公布最新的“领跑者”榜单（2021），东莞的31个企业标准共24个产品成功上榜，这些“东莞制造”产品通过标准指标成为全国同类产品的领跑者。

据了解，本次上榜标准包括《软件家具真沙发》《领跑者儿童电动童车》《水性油墨》等，涵盖智能装备、信息设备、家具、线缆等多个东莞优势行业领域，OPPO、漫步者等多家东莞本地优质企业均榜上有名。

据介绍，2021年以来，东莞市

市场监管局多举措提升“东莞制造”竞争力，积极推动东莞企业制定具备竞争优势的企业标准参评全国企业标准“领跑者”活动，年内举办5场“领跑者”宣贯活动及业务培训，成功推动东莞优势行业领域进入“领跑者”重点评选目录，广东省电线电缆行业协会、广东省连接器协会、东莞市电线电缆行业协会、东莞市质量监督检测中心、东莞市箱包皮具行业协会（联合广东省制鞋标准化技术委员会）、广东省中鼎检测技术有限公司、广东省东莞市质量技术监督标准与编码

所等7家单位成为“领跑者”评估机构，31个东莞企业标准进入“领跑者”榜单。

据了解，企业标准“领跑者”制度是根据市场监管总局等八部门联合印发的《关于实施企业标准“领跑者”制度的意见》等，由企业标准“领跑者”评估机构依据评估方案确定的核心指标和评估方法，基于在“全国企业标准公共服务平台”上声明公开的标准数据，对重点领域内企业按照核心指标高于国家标准及行业标准的原则，综合评估产生年度企业标准“领跑者”名单。

会场  
连线

东莞市人大代表张秀薇：

## 信息化医疗是慢病管理的重要工具

羊城晚报讯 记者文智报导：作为一名内分泌学科的专家，如今，张秀薇又有了一个新的身份——东莞市人大代表。今年的东莞两会上，她带来了《关于建立基于物联网、大数据的标准化、一站式综合诊疗管理代谢性疾病防控体系的建议》，认为基于物联网、大数据的信息化医疗，必将成为今后慢病管理的重要管理工具和发展方向。

张秀薇是东莞市人民医院内科主任兼内分泌学科带头人，她非常关心2022年东莞市人民政府工作报告里提到的“健康东莞”建设，中间高频出现的“高水平、国家重点、5G医疗、信息、优化、效率、安全、创新”等字眼，使她深刻感受到东莞已经对医疗健康提出了数字化跨越式发展的新要求。

张秀薇很关注以糖尿病为代表的代谢性疾病，这是当前的常见病、多发病，各种糖尿病并发症累及心脑血管、眼、肾、足等多个

慢性疾病按照不同层级诊疗机构分工管理起来。

“基层医疗机构做好慢性病筛查、日常维持用药和治疗后期随访，医院制定专业的治疗方案和定期回访计划，使患者更方便地接受治疗，实现精细化的双向诊疗，更好地提高医疗效率，控制疾病进展，减少患者医疗费用压力，畅通慢性疾病患者诊疗服务渠道。”张秀薇说，信息化医疗是今后慢病管理的重要工具和发展方向。

热点  
聚焦

东莞市人大代表、长安镇委书记叶孔新：

## 长安今年拟投入约6000万元 支持科技创新

羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员叶孔新报道：东莞市人大代表、长安镇委书记叶孔新日前接受记者采访时表示，今年东莞市人民政府工作报告部署工作细致落地，非常符合东莞实际，是一份代表民意、奋进创新的好报告。叶孔新透露，2022年，长安镇将积极响应深化市委市政府“科技创新+先进制造”城市建设，全力推进经济发展工作。

一是推动产创融合发展。计划投入约6000万元支持科技创新，全力支持OPPO、vivo等龙头企业在长安完善总部、研发、生产和销售全产业链，争取规上智能视觉企业产值突破100亿元，新增高新技术企业20家、“专精特新”企业1家、企业工程技术研发中心1个。

二是促进有效投资升级。加大产业项目保障，推动8个在建项目全年完成总投资不低于22.6亿元，力争全年工业投资达到36亿元、技改投资达到34亿元。加快对接市内外投资基金，滚动建立上市后备企业库，力争推动1-2家企业上市。

三是拓展城市发展空间。

加快TOD省市合作用地开发，争取完成1-2宗居住用地挂牌出让。提速推进裕鑫研发中心等城市更新项目和品质服装创新中心等镇村工业园改造，力争建成1-2宗“工改工”项目。加大存量用地盘活力度，推动8宗地块约359亩土地入库。

四是做优人才服务保障。安排约2000万元，推动创新人才和研发人才引进培养，争取全年引进高层次及技能人才1200名。大力推进“长安硅谷”建设，完成1.4万人次职业技能培训，推动企业设立更多博士（博士后）工作站和技师工作站。

此外，报告明确2022年工作安排，将重点抓好9个方面的工作，推动东莞在“双万”新起点上加快高质量发展。对此，叶孔新表示，接下来，长安镇将深入贯彻落实上级各项决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持系统观念，坚持推动高质量发展，深度对接“双区”建设，努力打造湾区智能制造中心、创新人才高地、产城融合典范、和谐善治标杆、生态魅力之城，在东莞现代化新征程上继续走在前列。

## 东莞市镇际联网路桥头段 预计6月通车

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员香雅怡报道：1月13日，记者从东莞市桥头镇获悉，目前，东莞市镇际联网路29号路第一标段建设正在有条不紊施工中，预计6月建成通车，与莞番高速桥头站完美接驳，届时将能为广大市民群众提供更为便利的出行通道。

记者在29号路第一标段建设现场看到，施工人员正有序地开展绑扎钢筋等工作，现场一派热火朝天的忙碌景象。据了解，东莞市镇际联网路29号路共分5个标段，横跨三个镇区，主线南北向，北起桥头镇莲湖路，经谢岗镇、樟木头镇，南止于莞惠公路，通过樟木头立交与虎岗高速相接。该项目工程的建设对

桥头镇、谢岗镇和樟木头镇都具有重大意义，待该道路建成后将能紧密连接邻近镇街，为三镇区及沿线乡村、工业园等进出货物、商旅流通提供一条快速的出行运输通道。其中，29号路第一标段位于桥头镇内，起点为桥头镇莲湖路与中兴路交叉口，终点则位于谢岗涌中桥南侧桥头，该标段主线全长约2.35公里。

据该标段负责人吴卫明介绍，29号路第一标段总投资3.3亿元，目前已完成2.8亿元工程量，初步预计于6月份建成通车。待该标段通车后，将与莞番高速桥头站完美接驳，直通谢岗镇、樟木头镇，进一步打通桥头与外界的联系，助推桥头高质量发展。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 黄国栋 / 校对 杜文杰